

# POKROK ZÁPADA

WEEKLY EDITION.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVII.—ČÍSLO 4.

B., VE STŘEDU 25. SRPNA 1897.

Předplatit na Pokrok Západu \$3.00 na rok. Předplatit na Pokrok a Kath. Am. \$1.00 na rok.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

### Musi dát záruku.

V Goshen, Ind., vydán soudem spolkovým prozatímní zákaz soudní proti mayoru a městské radě města Indianapolis, kterýmž zapovídá se jim v platnost přivést ordinanci, kterouž cena svítiplynu ze \$1.25 na 75c. za 1000 krych. stop snižována jest. Zákaz vydán na žádost plynárenské společnosti, kteráž však zároveň složiti musela příslušnou záruku pro ten případ, že by soud při konečném slyšení proti ní rozhodnul a že by ordinance dotyčná zákonitou byla uznána.

### Požár

vyvuknul v úterý z neznámé došud příčiny ve zlatodole Utica, v Angels Camp, Cal., se nalézajícím a horníkům tam zaměstnaných podařilo se jen s tíží životy své zachrániti. Požár rozšířil se po dřevěném pažení tou měrou, že jedině úplným zatopením dolu lze úplnému zničení téhož zabrániti. V dolo tomto zaměstnáváno na 1000 horníků, kteří nyní na několik týdnů z práce vyvrženi budou, neboť sotva dřive než za 2 neb tři měsíce bude se tam moci opětně s prací započítí. Škoda odhadována jest na několik set tisíc dolarů.

### Vlak oloupen.

Do Kansas City oznámeno v úterý, že osobní vlak dráhy Santa Fé, na jih jedoucí, zastaven po 1. h. ranní u Edmund, Okla., 6. zakuklenými lupiči, kteří cestující na pokoji nechali a veškerou pozornost svou vozu expresnímu věnovali. Hlavní pokladnu, od níž zřízenec expresní klíč nemá, nepodařilo se jim ani pomocí dynamitu otevřítí a tak spokojiti se museli s as \$600, jež v pokladně menší našli. Práce lupičů provedena ve 30 minutách a z toho soudí se, že byli to chlapci, kteří řemeslu podobnému již důkladně rozumí.

### Banka oloupena.

V Pineville, Mo., dostavili se v úterý po 10. h. tři lupiči do tamní banky a s revolvery v rukou přinutili kasíra ku vydání všech peněz, jež po ruce měl, načez s kořistí svou, as \$600 obnášející, na útěk se dali. Byli sice ihned pronásledováni, vzdor tomu ale podařilo se jim uniknouti.

### Neštěstí v dole.

V Hiteman, Ia., událo se v pondělí v dole Wapello Coal Co., v němž na 200 horníků zaměstnáno jest, neštěstí, při němž 20 horníků těžce zraněno bylo. Horníci, po sestoupení do hlavní štoly, dopravování jsou totiž v dole tom k místu, kdež se pracuje, v malých vozíčkách železničních a tu onoho rána vlak při sjíždění dosti srážného sklonu se roztrhnul a 23 vozíků se zvýšenou rychlostí ujížděti počlo. V prudké zatáčce vozy z kolejí se vyšinuly, při čemž, jak již výše uvedeno, 20 horníků těžce zraněno, mimo čehož mnoho jiných s lehčími pohmožděninami vyvázlo.

### Dlouhá služba.

Přisedící nejvyššího soudu spolkového, S. J. Field, může se od pondělka chlubit tím, že doposud žádný ze soudců spolkových úřad onen nezastával tak dlouho, jako on. Až do dne onoho sloužil nejdéle nejvyšší soudce John Marshall, kterýž v úřadě tom 34 roky zasedal. Field jmenován byl přisedícím nejvyššího soudu spolkového r. 1863 presidentem Lincolnem a až 88 roků stár již jest a

plnou pensi obdržel, přece prý doposud penzí nepomýšlil.

### Zvíř.

V Galveston, Tex., nalezena v pondělí dopoledne mrtvola pl. K. Gallagherové, po 13 roků místo učitelky tam zastávající, s podřiznutým krkem a téměř k nepoznání spálená, čímž patrně každá stopa vraždy smazána býti měla. Podařením z vraždy padlo na zločete syna zavražděné a též také záhy k činu tomu se přiznal. Matku zavraždil za účelem zmocnění se peněz a aby těchto více dostal, pojistil zároveň i nábytek a domek na slušný obnos a to právě stalo se mu osudným. Požár spozorován totiž příliš záhy a tak vražda objevena dřive, než vrah z města odstraniti se mohl.

### Více práce

Z Fall River, Mass., oznámeno v pondělí, že započato tam s prací v několika přádelnách, v nichž po kolik již měsíců se nepracovalo. V jedné z nich zaměstnáno jest na 300 osob. Podobně započato s prací v Lonsdale přádelně

178 a více jak 40,000 záky. V ústavě učitelských bylo 4672 záky černošských.

### Stávka uhlířů

vzala na sebe v posledních dnech tvářnost hrozivou, tak že obavy jsou, že před ukončením jejím ku krvavým výtržnostem jistě dojde. Stávkáři v oblasti pittsburgské vzdor známému zakazu soudnímu neustávali totiž na majetek společnosti doložnicích vstupovati a překážky pracujícím horníkům klásti, následkem čehož uznaly úřady za nutné násilí proti nim použítí, mimo čehož ještě další zákazy soudní proti stávkářům vyzvednuty. V pondělí zastavena práce v dolech v Lehigh a Wilkesbarre a celkem na 2500 horníků, hlavně prý Slováků práce tam zanechalo. Jak v úterý z Pittsburgu oznámeno, zhoršila se v okolí některých dolů situace tou měrou, že uznáno za nutné v Plum, Patton a Wilkins townšipech stav obležení prohlásiti a hlídkami šerifovými připouštěni jsou do okolí dolů tamních jen ti, kdož prokázati se mohou, že čeho

bankéřů soukromých. Kapitál všech zúčastněných obnášel \$994,607,758 a vklady \$3,178,832,140. Zbytek prvního dne zasedání věnován byl podávání zpráv jednotlivých výborů, v minulém sjezdu jmenovaných.

### Prasečí cholera vyléčena.

Z Dubuque, Ia., oznamováno v úterý, že na farmě Dubuque Fruit & Produce Co. podařilo se vyléčiti ze 62 kusů dobytka vepřového, jež prasečí cholerou zasaženi byli, celkem 54 a sice stalo se to zakročením zástupce dráhy Chicago, Milwaukee & St. Paul, kteráž v oboru tom podělí tráti svých píle zkoušky koná. Tvrdí se, že pokusy s prostředkem dotyčným v plných 90 procentech případů se zdarem se setkaly.

### Milionová pře.

Nejvyšší soud spolkový má před sebou velikou při, k jejímuž výsledku hledí polovina evropských vlád nedočkavě a v níž se rozhodne o milionu dolarů. Na seznamu pře zanečena jakožto "číslo 17,411 Bauschlicker vs. Porsch." Jedná se v ní o výrobu bezdýmného prachu, jež rozhodovati prý bude nyní o válečném štěstí v bitvách. A. Bauschlicker a Jindř. Novák žili do nedávna ve Frankenthalu v Německu jako dva nerozluční přátelé. Jeden z nich vynalezl druh octanu, jež jest základem bezdýmného prachu a patentní úřadovna zdejší má rozhodnouti, který z nich to byl. Novák zbohatl z vynálezu toho nadmírně neb se všechny vlády o něj tahaly. Bauschlicker zbohatl též. Novák ale probil celé lehce nabyté jmění své a utekl se pak do Soustátí, kde si dal jiné jméno, dr. Otokar Porsch, vyzvedl si tu patent na svůj octan a lučební továrna v Orangeburgu a Nyacku mu jej vyráběla. Bohatí zase Bauschlicker zvěděl o tom, že se v Soustátí vyrábí jeho vynález, jak praví a přijel i zadal žalobu na porušení jeho vynálezu. Tisíce a tisíce stránek svědeckví bylo sebráno zde i v Německu. Dr. Porsch jenž bydlí teď v Hoboken, N. J., přiznává, že si změnil jméno Novák v Porsch, neboť chtěl prý začít zde nový život. Přisáhá, že jest vynálezcem octanu toho a jeho žena mu to také dosvědčuje. Bauschlicker přísahá také, že jest vynálezcem octanu toho; sdělil prý tajemství Novákovi a ten ujel a prodal je Soustátí a Rusku. Tím je prý skrácen nejméně o \$1,000,000 příjmů. Proto žádá, aby patent Novákův byl zrušen a stane-li se to, bude žalovati na bohaté náhrady všechny továrny, které octanu užívaly a všechny vlády, které bezdýmný prach kupovaly.

### Vnitrozemních daní

vybráno bylo dle zprávy pokladního odboru za červenec \$19,472,658, což jest o \$5,213,976 více, než v témže měsíci roku minulého. Z obnosu toho připadalo \$8,137,594 na daň z lihovin, \$2,445,515 z tabáku, \$8,758,798 na daň z nápojů kvašených, \$109,848 na daň z oleomargarinu a \$20,903 na předměty různé.

### Filibustýrské výpravy

na Kubu pořádány jsou dle všeho ze Sp. Států stále, aniž by úřadům jim na stopu přijíti se podařilo. Tak oznamuje se z Atlantic City, N. J., že během posledních několika týdnů uspořádáno odtamtud celkem 5 výprav podobných, při čemž mimo potravín a léků i hojně zbraní a nábojů na Kubu posláno. Při posledním výpravě sestával náklad z 12 děl rychlopal-

ných, 6 děl dynamitových a z 50,000 patron.

### Republikáné lowští

odhývali státní konvenci svou ve středu v Cedar Rapids a výsledkem dlouhého jednání bylo navržení následovných čekanců: Za guvernéra L. M. Shaw z Crawford Co., za náměstka J. W. Millman z Harrison Co., za nejvyššího soudu sudí Waterman ze Sioux Co., za železničního komisaře C. L. Davidson ze Sioux Co. a za školozorce H. H. Barrott z Mitchell Co. Konvence zahájena byla po 11. hod. dop. modlitbou rev. John Barclého, kterýž děkoval bohu za známky vracujícího se blahobytu a modlil se za osvození Kuby od jařma španělského. Prozatímním předsedou byl Ch. M. Harc, po jehožto delší řeči, v níž stanovisko strany republikánské a důležitost nastávajících voleb objasňoval, odročeno zasedání do 2. h., kdy pravidelná organizace předsevzata. Předsedou zvolen Sam Mahon z Wapello Co. a po provedení organizace přikročeno ihned k nominacím pro úřad guvernéra, při čemž řeči nominacní dovoleny nebyly. Celkem navrženo pro nominaci guvernérství 7 kandidátů a Show teprve při 4. hlasování vítězem zůstal. V přijaté platformě schváleny zásady obsažené v platformě národní a vysloven slib, že výsledek příští volby státní ukáže ještě zřejmějším způsobem spravedlnost a stálost zásad republikánských. Ostatek platformy věnován jest úplně záležitostem státním.

### Populisté lowští

odhývali státní konvenci svou ve čtvrtek v Des Moines a navrhli pro veškerý úřady státní kandidáty samostatně, s Ch. A. Lloydem z Muscatine Co. za guvernéra v čele. V přijaté platformě schvaluje se platforma národní, žádá se vydávání peněz státem, okresem, townšipem neb městem a aby "peníze" tyto za zákonitý prostředek platební uznávány byly; dále požaduje se též snížení sazby dopravní a snížení služného všech úředníků státních a okresních.

### DROBNÉ ZPRÁVY.

\* U Higginsville, Mo., nalezena v pondělí na tratích železniční mrtvola sl. M. Bowmanové ze St. Louis, kteráž ze sjezdu křesťanské snahy, ze San Franciska na zpáteční cestě se nalézala a neznámým způsobem z vlaku vypadla.

\* Amsterdam, N. Y., navštívěno bylo v pondělí malým cyklo-nem, jímž v předměstí několik budov rozmeteno. V okolí způsobena velká škoda na osení.

\* V okolí Red Oak, Ia., vyskytlo se počátkem týdne mezi dobyttem hovějším několik případů texaské zimnice a písňná karanténa proto nařízena.

\* Pokladnímu odboru předloženy v úterý jednou bankovní firmou kentuckou k vyplatě tři tisícidolarové bankovky z roku 1865 a tu shledáno, že jsou padělané. Bankovek těch padělaných bylo za několik set tisíc.

\* Stříbro neustále v ceně klesá. V New Yorku obnášela ve středu cena téhož 52 3/4 ctů. za unci, což bylo o 1 7/8c méně, než placeno den před tím.

\* U Rockmart, Ga., vyhozen byl ve středu do povětří příbytek zámožného farmera W. B. L. Davise a sice následkem výbuchu dynamitové patrony, kterouž do ka men vyschnouti dal.



SOCHA LINCOLNA Z MLÁDÍ.

V královské akademii v Anglii vystavil nedávno sochař seňor Caccia sochu mladistvého Abrahama Lincoln, kteráž v kruzích uměleckých vzbudila značnou pozornost. Mladý Lincoln sedí v prostém obleku farmářském v zamyšlení, s knihou na klíně a sekyrou opřenou o koleno.

v Providence, R. I., kdež na 5000 osob zaměstnáno jest a v přádelně Naumkeag v Salem, Mass., kdež pracuje 1400 lidí.

### Ranní sněh.

Z Wilmot, S. D., oznamováno v úterý, že způsobeny v okolí tamním značné škody sněhovou vánicí, kteráž hned v sobotu započala a prudkým severákem provázena byla. V úterý leželo ho přes dva palce. Ani ti nejstarší osadníci v okolí tamním nepamatují se, že by tam býval kdy sněh v srpnu napadnul.

### Statistika školství.

Spolkovým komisařem školství, dr. W. T. Harrisem, uveřejněna v těchto dnech zpráva za rok 1. červencem ukončený, dle kteréž v roce tom k návštěvě škol veřejných i soukromých celkem 15,907,197 dítek zapsáno bylo, což jest o 308,575 více, než v roce předchozím. Z počtu toho připadalo 14,465,371 na školy veřejné a 1,531,826 na školy soukromé. Mimo uvedeného počtu nalézalo se 418,000 ve školách odborných, ve školách indianských neb v polepšovnicích, tak že vlastně v celých Sp. Státech 16,415,197 dítek školu navštěvovalo. Vyšších škol černošských bylo v Soustátí v uplynulém roce celkem

k pohledávání tam mají. Situace mezi stávkáři v okolí tom zároveň značně se zhoršila, neboť následkem rozmnožení řad jejich zásoby potravín docházeti počínají, čímž i nespokojenost mezi nimi vzrůstati počíná a vůdcové jejich veškerý síly napínati musí, aby před páchaním násilností je zdrželi. Téhož dne odbývána schůze majitelů dolů v distriktu pittsburgském, na níž většina všech dolů zastoupena byla a výsledkem delší porady bylo nebrati dále žádného ohledu na stávkáře, an prý tito počínají si násilně a an prý požadavky jejich přemírně vysokými prý jsou.

### Konvence bankéřů

—již dvacátá třetí—zahájena byla v úterý v Detroit, Mich., za účastenství téměř 500 delegátů ze všech končin Soustátí. Jménem města uvítání byli delegáti mayorem Mayburrym a jménem státu guvernérem Pingreem; poslednějším v řeči své věnoval hlavní pozornost otázce stříbrašské. Po odpovědi na obě řeči se strany Geo. H. Russella, člena výkonného výboru za Michigan, čtena byla zpráva tajemníka organizace, dle níž čítá táž 2813 členů, z nichž 1453 jest bank národních, 756 banků státních, 247 spojitelen, 132 společnosti trustovních a 225